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АНАЛІЗ СТЕЙКХОЛДЕРІВ ПРОЄКТІВ АЕРОКОСМІЧНОЇ ГАЛУЗІ 

 

Розглядаючи аерокосмічну галузь України з точки зору можливих 

інвестиційних проєктів, можна сказати, що вона має достатній потенціал для 

великих міжнародний та внутрішніх капітальних вкладень. Проєкти можуть 

бути дуже різноманітними, їхня вартість – достатньо високою, тому потрібно 

досить чітко усвідомлювати всі зацікавлені сторони проєктів та їхній вплив на 

процес виконання. Будь-який проєкт, особливо в аерокосмічній галузі, має 

багато зацікавлених внутрішніх та зовнішніх сторін. На різних етапах 

виконання проєкту вони або їхні інтереси в проєкті можуть змінюватися.   

У широкому значенні стейкхолдери – це будь-які індивідууми, групи чи 

організації, дії яких впливають на процес прийняття рішень компанії та/або 

знаходяться під впливом цих рішень [1].  

Таку трактовку запропонував ідеолог і засновник класичної концепції 

зацікавлених сторін Едвард Фрімен у його книзі в 1984 році. Він вважав, що 

виділення тих груп людей, що здатні вплинути на бізнес або якийсь окремий 

проєкт, дозволять керівнику чітко структурувати процес управління проєктами, 

а також оптимізувати його під своє підприємство. Отже, зацікавленими 

сторонами, або ж стейкхолдерами є ті люди або групи людей, які здатні 

вплинути на успіх і витрати проєкту. 

Стейкхолдерами будь-якого проєкту можуть бути: менеджер проєкту, 

команда проєкту, персонал, сторони, пов'язані з проєктом та з його кінцевими 

результатами, майновими або фінансовими інтересами, сторони, які зацікавлені 

в результаті проєкту, однак можуть надати лише мінімальний або непрямий 

вплив, а саме кінцевий споживач продукції чи послуги, державні органи тощо. 

Для того, щоб стейкхолдерів легше було визначити, існують спеціальні 

моделі аналізу, які можуть спростити цю задачу, при цьому максимально 

позначити кожну зацікавлену особу. 

Існує велика кількість підходів до класифікації зацікавлених сторін: 

первинні і вторинні, прямі і непрямі, загальні та спеціалізовані, стратегічні та 
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етичні, нормативні, непрямі і небезпечні (сплячі) зацікавлені сторони. Однією з 

таких є модель Мітчелла [2], яка використовується для ідентифікації 

важливості зацікавлених сторін.  

Автори класифікують зацікавлені сторони за трьома атрибутами: влада, 

законність та терміновість. Атрибут «влада» означає здатність зацікавленої 

сторони отримувати бажаний результат, використовуючи примуси, силу, 

фінанси та емоційні ресурси. Атрибут «законність» означає відповідність 

юридичним нормам та нормам моралі, прийнятим у суспільстві. Атрибут 

«терміновість» означає невідкладність. Графічне зображення моделі 

представлено на рис.1. 

 
 

Рисунок 1 – Графічне зображення моделі Мітчелла для проєкту 

 

У результаті поєднання властивостей виділяють сім груп значущості 

зацікавлених сторін: бездіяльна, домінуюча, контролююча, залежна, 

вимагаюча, небезпечна та категорична. Три з них володіють одним атрибутом 

(латентна група), три – двома (очікуюча група) і один – трьома (категорична 

група). Найвпливовішою групою є «категоричні» стейкхолдери, які мають 

одночасно три атрибути. Наявність певного атрибута не є постійною: сторони 

можуть отримати або втратити його з часом.  

Наявність певного атрибута не носить постійного характеру: сторони 

можуть його набувати або втрачати через якийсь час. 

Розподіл за групами зацікавлених сторін проєкту згідно з моделлю 

Мітчелла представлено в таблиці 1. 
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Таблиця 1. – Приклади групування  зацікавлених сторін проєкту згідно з 

моделлю Мітчелла 
Кіль-

кість 

атри-

бутів 

Група Підгрупа 

Атрибути 

влада 
закон-

ність 

термі-

новість 

3 Категорична група (висока значимість) (замовник) + + + 

2 
Очікуюча група 

(середня 

значимість) 

Домінуюча (команда проєкту) + +  

2 Залежна (виконавці проєкту)  + + 

2 
Небезпечна (майбутні споживачі 

продукту проєкту) 
+  + 

1 Латентна група 

(низька 

значимість) 

Бездіяльна (місцева влада) +   

1 Контролююча (державні установи)  +  

1 Вимагаюча (персонал)   + 
 

На основі моделі Мітчелла було визначено чотири ключові зацікавлені 

сторони для проєкту, а саме: замовник, команда проєкту, виконавці проєкту, 

майбутні споживачі продукту проєкту. 

Для подальшої деталізації стейкхолдерів складається карта зацікавлених 

сторін проєкту. Її використання допоможе менеджеру своєчасно виявити 

загрози з боку зацікавлених осіб, визначити рівень їхнього впливу, підтримки 

та протидії реалізації проєкту.  

Далі на основі карти зацікавлених сторін менеджер проєкту може 

побудувати матрицю «Підтримка – Сила впливу», а також визначити можливі 

стратегії і тактики взаємодії. Нижче на рисунку 2 наведено приклад матриці. 

 
Рисунок 2. – Матриця «Підтримка – Сила впливу» 

 

Цифрами від 1 до 4 на матриці позначено можливі стратегії взаємодії: 1 – 

ігнорувати, 2 – здійснювати моніторинг, 3 – захищатися, боротися за підтримку, 

4 – нападати, знижувати силу впливу. 

Результатом аналізу зацікавлених сторін є реєстр стейкхолдерів. 

До недоліків моделі можна віднести неврахування інтересів та цінностей 

певних груп зацікавлених сторін, а лише їхній вплив на керівника проєкту. 

Отже, застосовування моделі Мітчелла для проєктного управління в 

аерокосмічній галузі дасть можливість керівнику проєкту визначити важливість 

стейкхолдерів у проєкті та раціонально встановити пріоритети роботи з ними. 
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АДИТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ В АВІАЦІЙНІЙ ГАЛУЗІ 
 

Під технологічним удосконаленням промисловості найчастіше розуміють 

створення нових або модернізацію існуючих процесів та операцій. Авіаційна 

промисловість з моменту свого зародження, перше десятиліття ХХ сторіччя, 

була локомотивом впровадження інновацій [1].  

Сучасним  інноваційним напрямком виробництва, що поступово захоплює 

світ є адитивні технології (Additive Manufacturing - AM).  

Адитивне виробництво – це створення виробів, яке полягає у поетапному 

додаванні матеріалу на основу у вигляді плоскої платформи або осьової 

заготовки. У самому терміні «адитивність» (від лат. additivus - додається) 

закладено основний принцип цього процесу. Такий спосіб виготовлення також 

називають нарощуванням через пошарове створення виробу. AM - це досить 

молодий метод виготовлення виробів, який з’явився на початку 1980-их років 

та пройшов  складний шлях від паперових моделей до повноцінних 

функціонуючих виробів з металу. 

У 2021 році загальний ринок адитивних технологій склав 13,84 мільярда 

доларів США, з них 15 % відсотків припадає саме на авіаційно-космічну галузь, 

а з урахуванням прогнозів спеціалістів [2], що до збільшення щорічних обсягів 

виробництва на 20,8 %, актуальним є аналіз вже існуючих та пошук нових 

напрямків використання цих технологій. 

АМ-технології все частіше застосовують в авіаційному секторі 

промисловості. Одним із ключових критеріїв впровадження АМ-технологій стало 

зниження витрат на виробництво комплектуючих частин авіаційної техніки (АТ). 

Найбільш актуальними напрямками АМ технологій, що зараз 

використовуються в авіації, є виготовлення деталей та елементів двигунів з 

композиційних матеріалів. 

У класичних методах виготовлення авіаційних двигунів використовується 


